

Diario de Burgos

Año XLIV. Núm. 18.628-Burgos

§ Apartado 46. Oficinas, Vitoria, 10, bajo. Teléfono 165 § Lunes 24 de Diciembre de 1934

Notas de la actualidad política

Las verdaderas causas de la ofensiva monárquica contra la derecha republicana

El acceso de la CEDA al Poder y la desilusión de sus antiguos coaliados.—Una táctica, una experiencia y unas posibilidades.—La prohibición de un libro

Por FRANCISCO CASARES

Un episodio parlamentario, de más resonancia pública que mérito intrínseco, ha tenido la trascendencia sintonística de poner de relieve un hecho que no es de este momento en su origen, pero que ahora toma vueltas y desenlaces inesperados. Nos referimos a la división de las derechas. La distancia es cada día mayor y, según las trazas, llegará a ser insosnable. Ya en Agosto, al hacer un resumen objetivo de la situación de los partidos políticos, hubimos de indicar cuáles eran esas diferencias que apartan a los coaliados de Noviembre de 1933. ¿Por qué esas diferencias se han ensanchado? Sencillamente, porque una de las grandes fracciones que hace un año formaban la derecha española ha subido al poder y, con ello, está en camino de asegurar la vitalidad y la permanencia de la República.

Se podrá arguir que en los días de la coalición electoral ya se sabía que una parte de esas derechas—la más extensa—buscaba, si el triunfo las acompañaba, el acceso a las esferas de gobierno. La indiferencia de entonces hacia sus formas, podía muy bien interpretarse como el paso inicial para el asentimiento posterior. Pero entonces ese escrito era tibio, porque lo compensaba la sospecha de que la incorporación de la C. E. D. A. al régimen representaría su propio derribamiento político. No fue así. Se hizo en su día la adscripción, tuvo como obligada consecuencia la entrada en el gobierno y no sólo se produjo esa descomposición que ilusionara a los monárquicos, sino que la organización cobró nuevos alientos. De entonces acá, la representación parlamentaria de esas círculas incorporadas al régimen, no ha sufrido más que una baja individual, motivada por incidentes ajenas a esa actitud. Y eso es lo que la derecha monárquica no resiste. A eso obedece la ofensiva que tiene expresión en el libro que firma un escritor de rango subalterno y que inspira las figuras primarias del grupo, y otro día es el tumulto de prensa alrededor de unas palabras de adhesión respuestas para aquéllos de cuyo nombre hiciera el republicanismo histórico un símbolo de su victoria. El propósito es claro. La fuerza poética que encierra Gil Robles pasa ahora por el mismo penoso episodio que dos años antes hubo de sufrir el partido radical. Se busca en el descrédito, en el ataque desmesurado y violento, el querer que la realidad no determine.

Pero eso es suicida, dicen algunos, con entera razón. Quebrantar a las derechas que han traspuesto el ámbito de la República, es inhabilitar la única fuerza que puede dar satisfacción a los principios fundamentales que unieron a todas las fracciones de ese tono político en las elecciones de Noviembre. Por la destitución y la caída de las organizaciones republicanas de izquierda, triunfaron las derechas españolas. Ahora se puede llegar a una experiencia parecida en el otro campo. Y eso es facilitar la rehabilitación y el fortalecimiento de la izquierda vencida en las elecciones.

—Evidente—nos decía una destacada personalidad de la CEDA, cuando le razonábamos en esa forma—Así es, y así sucederá. Pero a los monárquicos no les importa. Esta reaparición y nueva potencialidad de las izquierdas, entra en su táctica. Cuentan con ella. Piensan que la reacción que se produjo en España después de los dos años de gobernar la izquierda con los socialistas no fué lo suficientemente fuerte para debilitar a la República. Había fracasado una política, pero no un régimen. Quedaba la zona del centro, que había ocupado el partido radical, y la derecha republicana que, por la visión y diseño del señor Lerroux, habían de representar los populares agrarios. Si fracasa esta derecha y vuelven las izquierdas, la reacción que su nueva toma del poder pueda producir, no encontrará la desembocadura de las derechas republicanas, desechadas y desgastadas. Y entonces—piensan— aquella reserva queda para satisfacer una segunda y probable reacción de la opinión nacional hacia la derecha? Así, por ese complicado camino, con todos esos rodeos tácticos, creen los directores de la política monárquica que pueden llegar a el momento de la revancha.

Peligrosa aventura la que encierra ese plan. La sensibilidad de la opinión es cada vez más fina. Su percepción de las realidades políticas, más acusada y certeza cada día. Un proceso análogo se quiso seguir desde las filas de la izquierda con los radicales cuando se produjo la separación de la primitiva Alianza republicana, se provocó la salida del poder, se señaló la incompatibilidad—pieza de enorme valor histórico son aquellas manifestaciones famosas del señor Prieto en el Ministerio de Hacienda—y se selló más tarde el pacto secreto del Frontón. ¿Y de que sirvió todo eso? Aun acudiendo a

Ateneo Popular

Concierto del Orfeón Burgalés

De dar comienzo a las labores correspondientes al ciclo de conferencias y manifestaciones de arte que anualmente lleva a cabo el Ateneo Popular, su directiva tuvo el acierto de encargar al latradeo Orfeón Burgalés, en prueba de reconocimiento al prestigio que tan bien ganado tiene esta última entidad artística.

Ayer, a las once y media, tuvo lugar el concierto, y a fe que nuestra masa coral dio muestras de cómo se supera por momentos.

Las fiestas de Antonio José, como no podía menos de ocurrir, obtuvieron un franco y rotundo éxito.

Desde el principio hasta el fin las ovaciones se enlazaron y no sólo como muestra de gratitud por el concierto, dada por parte de los ateneístas que llenaban el Teatro, no; sino como reconocimiento de la perfección lograda en la ejecución del selecto programa confeccionado.

En éste se entrelazaban composiciones del más intrincado aparato, con otras de delicados matices y belleza insuperable; la fineza de las voces blancas, con las notas alegres de las canciones populares. Todo ello formando un conjunto como para satisfacer al más exigente.

Así en la primera parte, junto a Madrid, la Riomonte, iba la armónica de «Golondrinas», de Antonio José, ejecutado por las típicas, las que también, con acompañamiento de piano y con la justicia que acredita al maestro, y a ellas, fueron las ejecutantes de «Verde Verderol», del mismo director del Orfeón.

«Nueva Patria», de Grieg, dió fin a la segunda parte, con su rotunda sonoridad y bien salvadas dificultades, todo lo cual fue una ocasión más para que la valía del Orfeón se pusiera de manifiesto.

Seguidamente se pone a debate el dictamen de la Comisión de Guerra, sobre

el proyecto de ley fijando el máximo

des contingente de tropas para el año

35 en 145.000 hombres.

Seguidamente se pone a debate el dictamen de la Comisión de Industria y Comercio sobre el proyecto de ley concediendo al personal pasivo de la Compañía Transatlántica el anticipo de 18 mensualidades de sus pensiones.

Después de alguna discusión, es apro

bad.

Sin discusión se aprueba un dicta

mén de la Comisión de Suplidadores

demandando el pedido por el juez de

Orense para procesar al diputado don

Luis Fábregas Santamaría, por su

proyecto de delito de rebelión militar.

Se pone a debate el dictamen autorizado al Gobierno a legislar por decreto.

El señor Lara, en nombre de Unión

Republicana, constituye un turno en contra de la totalidad, y dice que utilizarán todos los recursos que el reglamento les concede para impedir que proscriba el proyecto, y si prospera, la llevarán al Tribunal de Garantías.

El señor Calderón consumé otro tur

no en contra.

El ministro de Hacienda dice que ante la obstrucción que se anuncia por su parte, puede aplazarse la discusión.

Interviene el señor Gil Robles, quien

manifiesta que el Gobierno puede nem

brar la comisión y hacer sus propues

tas y una vez hecho esto, con calma

se puede pedir la autorización y da

cada serviría que una minoría que no aporta ideas en una obra nacional quie

ra obstruir.

El señor Armada, presidente de la

Comisión, propone que se suspenda la

discusión, y así se hace y, por tanto,

señala retirado el dictamen.

Se aprueba, con alguna discusión,

el proyecto de coordinación sanitaria

y se acuerda suspender las sesiones

hasta el 8 de Enero.

—Es difícil—dice—llevar a cabo una

obra en un corto espacio de tiempo, y

en este sentido tenemos que trabajar

constantemente como aquí se hace en la pacificación de la vida nacional. Por

que es hora de desterrar la teoría de

que la salvación de España viene es

de un golpe de fuerza de un general.

Hay que trabajar con constancia, allá

dejando, pero con ideales muy altos y

eso es lo que hacemos nosotros, tra

barajar por España, poniendo a Dios sólo

por delante y teniendo ambas cosas como fundamentales.

Así nuestra primera afirmación, tras

de ratificar aquellos principios, debe

ser una rotunda adhesión a nuestro

jefe, y tras esto promover una activa

campaña en favor de la caridad de

adictos que afiliar a los numerosos co

mites ya constituidos, y cuyos bander

nes se ven en el salón.

Analizó el actual momento político,

interesante en todos sus aspectos y que

precisa una acción constante, lo mismo

de la J. A. P., vanguardia del partido,

como de la Sección Femenina, cuya fun

cionamiento ya ha expuesto la señora Mijan

gos y del partido propiamente Cicho.

Destaca la importancia del ensayo

de asistencia social, el cual hará que se

repartan contestables y ropas por valor

de cinco mil pesetas entre 250 necesitados

burgaleses, agradece la colaboración

recibida de la J. A. P. y de la

mencionada sección Femenina, y con

cluye diciendo que la meta que existe

al final del año 1935 es la reforma

constitucional, la del código fundamental

del Estado al que se ha de limpiar

de todo ese sectarismo y separatismo

que va contra la esencia de la Patria, la

cual hemos de defender—dice— dando

muestras de nuestra religiosidad y

patriotismo.

El sábado en el Congreso

Se retira el dictamen para autorizar al Gobierno a legislar por decreto

En la sesión que el Congreso celebró el sábado se aprobaron definitivamente los siguientes dictámenes:

Derogando las de Bases que acerca de la reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos fueron prorrogadas respectivamente: en 1 de Julio y 9 de Marzo de 1932.

Concediendo un suplemento de crédito de sesenta millones de pesetas al presupuesto de la Presidencia del Consejo de ministros para satisfacer los gastos que ocasiona la reconstrucción y reparación de daños ocasionados en Asturias.

Concediendo un suplemento de crédito de 4.600.000 pesetas al presupuesto del ministerio de Justicia, capítulo III, «Prisiones-alimentación».

Concediendo pensiones vitales a las familias de las personas civiles muertas violentamente en Asturias, León, Palencia y otros lugares, desde el 5 al 22 de Octubre último.

Autorizando a la Junta de la Ciudad Universitaria, para que pueda aceptar el pago de intereses y amortización de la operación de crédito a la que se refiere la ley de 4 de Julio del corriente año, los edificios construidos y que se construyen.

Prorrogando por el primer trimestre de 1935 los presupuestos generales del Estado.

Sin discusión, se aprueba el dictamen de la Comisión de Guerra, sobre el proyecto de ley fijando el máximo

des contingente de tropas para el año

35 en 145.000 hombres.

Seguidamente se pone a debate el dictamen de la Comisión de Industria y Comercio sobre el proyecto de ley concediendo al personal pasivo de la Compañía Transatlántica el anticipo de 18 mensualidades de sus pensiones.

Después de alguna discusión, es apro

bado.

Sin discusión se aprueba un dicta

mén de la Comisión de Suplidadores

demandando el pedido por el juez de

Orense para procesar al diputado don

Luis Fábregas Santamaría, por su

proyecto de delito de rebelión militar.

Se pone a debate el dictamen autorizado al Gobierno a legislar por decreto.

El señor Lara, en nombre de Unión

Republicana, constituye un turno en contra de la totalidad, y dice que utilizarán todos los recursos que el reglamento

les concede para impedir que proscriba el proyecto, y si prospera, la lle

varán al Tribunal de Garantías.

El señor Calderón consumé otro tur

no en contra.

El ministro de Hacienda dice que ante la obstrucción que se anuncia por su parte, puede aplazarse la discusión.

Interviene el señor Gil Robles, quien

manifiesta que el Gobierno puede nem

brar la comisión y hacer sus propues

tas y una vez hecho esto, con calma

se puede pedir la autorización y da

c

Oposiciones para auxiliares de oficinas de la Dirección General de Seguridad

250 plazas - No se exige título - Sueldo: 3.000 pesetas - Exámenes en Mayo - Se admiten señoritas

Numerosas plazas para guardias de Asalto

INSTITUTO CRISTOBAL COLON (Casa del Cordón).-BURGOS
HAY INTERNADO

La Biblioteca Popular

Cerca de un año hará que nosotros nos ocupábamos de la Biblioteca Popular. Nos lamentábamos entonces de sus deficiencias de organización y funcionamiento; el DIARIO DE BURGOS tuvo a bien publicar unos cuantos párrafos de nuestro comunicado. Esperábamos que de aquellas líneas se hiciera eco algún consejero de la corporación municipal, pero no sólo nadie nos ayudó entonces sino que a pesar del tiempo transcurrido todo sigue igual en la Biblioteca Popular, con su local ridículo por su pequeño, lo que da motivo a que la mayoría de los lectores tengan que estar de pie, porque las tres sillas no tienen cada una nada más que diez sillitas, treinta sillitas, para una capital de 40.000 almas!

No sólo es éste el mal sino los alrededores entre algunos lectores y los dos funcionarios de ella. Fuman éstos, a pesar de que el reglamento lo prohibe y el ejercicio es magnífico; hay veces que por frases inoportunas faltan la hilaridad de los lectores y todo lo expuesto les lo que nosotros aspiramos a que desaparezca y a que el Ayuntamiento cuente con una biblioteca moderna.

Ahora no sólo pedimos esto, sino que queremos antes de hacerlo, mucho mejor

de conseguir que Burgos cuente con una biblioteca ésta corresponde a su categoría, habrámos dado un paso firme hacia la cultura, puesto que esto es lo que significa las bibliotecas en las capitales y en todo aquél sitio donde existen hombres que aspiran a salir más, y procuran por el engrancamiento de la patria que los vio nacer.

Tenemos entendido que la Biblioteca Popular tiene por jefe una persona de cultura y talento indiscutible, del cual esperamos que compre las nuestras aficiones y nos apoye en el trabajo de conseguir una biblioteca de más de treinta sillitas.

Burgos tiene derecho a ello. Alejandro Puerto, Francisco Gómez, Alfredo Espinosa.

Cotitis Reumático, Almorranas Varices Enfermedades de la próstata. "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación. Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garaizábal

Crónica militar

Retiros

Se concede el retiro para Burgos, donde reside, al teniente coronel de la Guardia Civil, en situación de reserva don Clemente López Pardo.

Ascensos

Se concede el ingreso en el cuerpo suboficiales, a diez sargentos primeros y cuatro sargentos, acogidos a la ley de 5 de Julio último, y continuando sin acogerse a la misma ocho sargentos primeros, todos de Artillería, figurando entre los últimos, don Elías Arroyo Santos, del regimiento ligero 11.

Cursos de coronel

En el próximo año 1935 se celebrará un curso de declaración de aptitud de coronel para el ascenso, al que asistirán diez de Infantería, uno de Caballería, diez de Artillería y cuatro de Ingenieros.

Empezará el 8 del próximo Enero y terminará el 8 de Julio.

Instantánea política

Maniobras monárquicas

Precisamente, y con ello terminamos estas notas sobre el incidente de la Ceda con los monárquicos, lo que necesita ahora España es una política estable. Una política estable supone que un programa de Gobierno ha de ser continuado, y los que invocan el principio de autoridad no pensarán que esta autoridad pueda existir, si cada día hay una crisis y los ministros se suceden como cangilones de una noria, con el solo afán de tomar las líneas claras del presupuesto y asegurarse un haber pasivo, y favorecer durante su breve paso a los numerosos amigos.

Si ahora se deshiciere el gabinete Lerroux-Gil Robles se formaría inmediatamente un Gobierno minoritario, sin el apoyo leal de nadie, y con el desprecio, exteriorizado unas veces y siempre latente, de todos. Un Gobierno minoritario supone que en un breve plazo serían las Cortes disueltas por incapacidad manifiesta para dar vida a un Gabinete. ¿Y qué puede ocurrir en unas elecciones generales? Los teorizantes del Derecho público dicen que siempre es un período electoral un período teóricamente revolucionario. Pero aún rehaciendo un poco este sentido catastrófico de la consulta, siempre en un lapso de tiempo en que se paraiza la marcha del país para entregarse a la pasión política, a la propaganda de los ideales, y a sembrar vientos de magíacos. Podría variar mucho la composición de la Cámara? Si hace dos meses, poco más, el señor Azaña decía que la disolución del Parlamento reforzaría la posición de las derechas y acrecentaría su número en los escaños legislativos, después de la traición de la Generalidad y de la barbarie de la rebelión en Asturias, no serían los partidos de izquierda, ni los socialistas quienes obtuviéran un brillante aplauso del país. ¿Los monárquicos? Esto es una aventura que sólo se acomete cuando una nación se ha desencantado de sus regímenes o se halla entregada a una anarquía desesperante. Pero aquí no sólo no se han agotado las posibilidades de gobierno, sino que fentamente se va haciendo una labor que está acompañada con las exigencias de los días. A los dos meses de Gobierno realizar un programa? Y por si fuera poco la brevedad de este tiempo, este Gobierno ha tenido que acometer la papeleta de vencer una revolución, cuya violencia ha estipulado a todas las revueltas que ha padecido España, y liquidar una situación de la que aún quedan rescodios vivos en los montes asturianos.

Si dividir es dominar, como aconsejaba César, en este caso dividir a las derechas republicanas es condonarse a la servidumbre, porque semejante distaste no puede favorecer más que a la antigua conjunción republicano-socialista ALVAREZ DE LEON

Llame al 119
y tendrá a su disposición un cómodo y rápido servicio de taxis, a cargo de GARAGE VICTORIA

PROFESIONALES

S. BRAVO OLALLA

Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: lunes y domingos SANZ PASTOR, 18, 1º - Teléfono 252

Antonio Diez García

MÉDICO DENTISTA
RAYOS X
CONSULTA DE 10 a 2 y de 4 a 7
P. DE PRIM, 23
Teléfono 2-1-2

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X

Calle de Santander, 3 - Teléfono 104
Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

G. BANUELOS

OCULISTA
De la Casa de Salud Valdecilla
RAYOS X
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR, 67, 1º - Teléfono 150

CHASSIS KRUPP - DIESEL

UN camión KRUPP-DIESEL con motor de enfriamiento por aire de 2.800 kg. de capacidad consume por 100 kms. 12 litros de gas-oil, que a 32 céntimos litro son

UN camión de gasolina de la misma carga consume unos 30 litros por 100 kms. que a 76 céntimos son

Haciendo un recorrido diario de 200 kilómetros (que en ocho horas de trabajo da como resultado una velocidad media inferior a 30 kms. por hora, cuando el chassis KRUPP-DIESEL desarrolla a plena carga una velocidad de 70 kms. a la hora), se consigue una economía diaria con el KRUPP-DIESEL

Pesetas

3,84

22,80

37,92

11.376,00

948,00

Que sumadas dan al año una economía sobre el camión de gasolina (300 días de trabajo) de

O sea que mensualmente se obtiene un beneficio de
Puede usted adquirir estos chassis KRUPP-DIESEL desde 2.800 kg. sobre chassis, hasta 8.000 con facilidades de pago y cambio de vehículos en inmejorables condiciones, dirigiéndose al distribuidor directo de fábrica para esta región

José Barrios

Exposición, Oficinas y Almacén

Laín - Calvo, 36

Teléfono 452 R



Garage y Taller

Paseo de los Vadillos, 16

Teléfono 230

Burgos

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS
viene al viernes 23 de Diciembre de 1904

En el sorteo de la lotería de Navidad, ha correspondido el premio "gold", (cinco millones de pesetas), al número 15.162, vendido en Valencia.

A Burgos, le ha tocado un premio de 90.000 pesetas en el número 31.949.

- Ha fallecido don Damián Lechiana, oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta capital.

Si acaso, algún miserable premiello de la pedrea, o tal trufultricuete, etc.

Eso es todo lo que nos han concedido los poderes públicos en la lotería.

¡Ta day, prúbeza!

¡Ah Pero en cambio nos van a traer todos los vagos de España!

Y como no hay nada más contagioso que la vagancia, dentro de poco Burgos será el país de los que viven sin trabajar.

Aracida feliz.

Y todavía nos quejamos de que nos vayan a traer multitud de ciudadanos que consumirán sin producir. Si ese es el ideal para cualquier país.

Decididamente, si la suerte no nos ha acompañado en la lotería, nos va a enviar una multitud de gentes que traerán un apetito voraz.

Porque hay que ver el hambre que despierta el no trabajar.

LEPE

Café Candela

Mañana martes, a las siete y a las diez y media

¡¡ULTIMOS CONCIERTOS!!

por el notabilísimo tenor hispano-americano

JOSE MARIN

SUAVICINA cura las

grietas de las manos en dos días

SUAVICINA

después del afeitado de tiene vital

SUAVICINA

40 CENTIMOS CAJA

SANCHO

SUAVICINA

EL CUTIS

SUAVICINA

DE VENTA:

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000'00 de pesetas

" desembolsado 51.355.500'00 "

RESERVAS 67.621.926'17 "

EQUIVALENTE AL 131'674 % DEL CAPITAL DESEMBOLSADO

Sucursal de Burgos

ALMIRANTE BONIFAZ, 24

(Edificio de su propiedad)

INTERESES QUE ABONA

CAJA DE AHORROS 3 1/2 por 100 anual

IMPOSICIONES A UN AÑO 4 por 100 anual

Sucursales en la provincia

Aranda de Duero.-Belorado.-Briviesca.-Lerma.-Malgarr de Fernan-

tal.-Pradolengua.-Roa de Duero.-Salas de los Infantes.-Villadiego y

Villarcayo.

¡¡250 plazas Auxiliares de la Dirección de Seguridad!!

Exámenes en Mayo - Edad, de 16 a 36 años - Sueldo, 3.000 pesetas - Se admiten señoritas

¡¡Millares de plazas para Guardias de Asalto y Seguridad!!

Edad, 20 a 28 años - Instancias hasta el 31 de Diciembre - Próximo examen

Secretarios Ayuntamiento 2.ª categoría.-Próximas oposiciones Auxiliares Correos y Telégrafos
CONTABILIDAD - CALCULO MERCANTIL - MECANOGRAFIA - TAQUIGRAFIA - IDIOMAS, etc., etc.
LA ACADEMIA
DE LOS EXITOS Academia Comercial SAN JUAN, 41 BURGOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Menchete

Importante discurso del señor Gil Robles

En el local de Acción Popular, en la noche, el líder de la Ceda, señor Gil Robles, una conferencia de carácter político. A escucharle acudió un público numerosísimo que llenó por completo el salón.

El señor Gil Robles, comenzó diciendo que expondría claramente su pensamiento, aunque a algunos no les gustaría. Hace un año añadió —no estábamos acostumbrados a la lucha por la conquista de las masas para realizar una obra fecunda de Gobierno. Sabía que los grupos afines nos criticarían. La labor de colaboración ministerial que estamos realizando, lleva consigo el espíritu de sacrificio de la Ceda. Yo espero que Dios premiará este sacrificio. Nuestros diputados no temen perder las ciertas.

Cuando se me pedia que gobernaríamos, a raíz de las elecciones, me preguntaba yo con qué fuerzas podríamos gobernar. Pues no tenemos una mayoría suficiente. El gobernar por la violencia equivalía a renunciar a la tesis que ha venido siguiendo siempre Acción Popular. Quienes querían que nosotros gobernásemos por la violencia, son indignos de dirigir los destinos del pueblo.

Sigue diciendo que tuvo que buscar ayudas a base de unas mínimas conciliaciones para formar un bloque centrista, y así se unieron a los radicales. Emprendió esta obra de salvación de la Patria, que se hallaba al borde del abismo.

Hoy, la única situación posible en estos momentos, es mantener el bloque gubernamental. Los cedistas no lo romperemos. Las finalidades del bloque, son imposibilitar la revolución social y emprender la reconstrucción nacional, para después ir a la reforma de la Constitución.

Se refiere a los sucesos revolucionarios y afirma que las sentencias se aplicarán inexorablemente. Hace falta una obra de cristianización de las masas. Los que combaten las reformas sociales, habrán dado durante el bienio la mitad de su fortuna para salvar la otra mitad. Alude a la propuesta de reorganización de los servicios públicos, en la que ha encontrado extraordinarias dificultades, habiéndose llegado a aplazar la propuesta para que la Comisión técnica, prepare su labor.

Es necesario —agrega— reorganizar totalmente la máquina del Estado. Urge contener el avance del socialismo estatal e impedir la monstruosa burocracia. Contra esto, es necesario reaccionar, descentralizando los servicios para que el Estado no absorba las facultades que son propias de los municipios y las regiones. Dice que se inspira en las doctrinas de Vázquez Mella y de Donoso Cortés, y niega que el Ejército sea la espina dorsal de la nación. Esta es el pueblo en todas sus clases y manifiestaciones.

La reconstrucción del Ejército, debe ser obra de todos los partidos y es necesario hacerla de nuevo. Declaró que la oficialidad posee un magnífico espíritu; pero se la ha estado mezclando en la política. No queremos —afirma— un Ejército para aventuras internacionales, sino un Ejército para que España sea respetada en todas las partes como nación.

Respecto a la reforma de la Constitución dice que será intransigente en lo que se refiere a los artículos 26 y 48 y en los que tienen carácter secular. Se declara antiparlamentaria porque es representación popular. La representación política actual se sustituirá como y cuando se pueda. Antes es necesario sustituir los actuales partidos. No es posible —dice— arreglar todos los males en veinticuatro horas. Quienes todo lo esperan de un manifiesto o de un milagro están aquí de más. La labor de Acción Popular se funda en la abnegación.

Termina afirmando que Acción Popular es la única posible salvación de España. Sus miembros lo ofrecen todo a Dios y a la Patria.

El señor Gil Robles, que durante el transcurso de su disertación fue varias veces aplaudido, oyó al terminar el discurso una ovación cariñosa, que duró largo rato.

En Gobernación

El señor Vaquero nos ha dicho esta madrugada que el gobernador de Coruña le da cuenta de un importante servicio realizado por la benemérita.

En el pueblo de Arteijo se cometió el año pasado un atraco resultando heridas la dueña del establecimiento y una hija de 13 años.

La primera resultó grave y la segunda falleció.

En el pueblo de Guisalito intentaron los más individuos cometer otro atraco sin conseguirlo, en una panadería.

La benemérita detuvo a los individuos que han sido reconocidos en tareas de presos y que luego se declararon autores de los hechos.

Se llaman Ricardo Cacho y Luis Aranda.

En Mieres se verificó un desfile de tropas, siendo estas aclamadas.

El gobernador general de Asturias anuncia que han sido recuperadas pesetas 114.000.

De política dijo que no hay nada. Tiene ultimado el proyecto reorganizando los Cuerpos de seguridad y asalto y muy adelantado el Estatuto de Prensa.

Manifestó por último que un obrero parado se ha encontrado 475 pesetas en una cartera.

Elegió este rasgo de honradez.

Un infanticidio

La policía ha detenido a Francisca Montalvo, soltera, y a su madre Ramona Lara.

La primera dio a luz una niña y la

El Sr. Lerroux no cree que haya crisis, pero el señor Villalobos recoge los papeles y se declara incompatible con la política y procedimientos de la Ceda.—Asesinato de un sereno en Madrid.—En Asturias siguen practicándose detenciones y recogiéndose armas y dinero.

Lerroux y la crisis

Toda la mañana permaneció el señor Lerroux en su despacho del ministerio de la Guerra, donde recibió la visita de los generales Fanjul, Pardo, Sánchez Ocaña y Giraldez, subsecretario de la Presidencia y gobernador civil de León.

Luego recibió a los periodistas y les dijo que no tenía ninguna noticia.

Pues se dice que el ministro de Instrucción Pública presentó la dimisión

antes de salir para Salamanca.

—Ya he leído algo de eso, pero yo no he recibido la dimisión del señor Villalobos. Este es un Gobierno de coalición y es lógico que surjan asperezas, las cuales deben limarse. A esto tiende mi esfuerzo.

Creo que el ministro de Instrucción Pública, a su llegada a Salamanca, habrá recapitulado, pues insistió en que no hay motivo para tomar tal determinación.

Las cosas que surgen en el Parlamento pueden tener alguna gravedad pero las que surjan en los Consejos de administración civil y que le han informado del estado del orden público en sus respectivas provincias.

Ha conferenciado con el gobernador de Vizcaya, quien le dijo que allí existe tranquilidad.

Concluyó diciendo que ha sido encontrado degollado un sereno de Cabrancho Bajo y que la guardia civil y la policía realizan gestiones para averiguar si se trata de un crimen o de un suicidio.

Ayer tarde, los amantes se encontraron en la calle de San José, del barrio del Terol, enladrillando una violenta discusión. De las palabras, pasaron a las obras y se agredieron mutuamente.

Cuando acudieron los guardias recorrieron del suelo a Francisco Montero, que tenía toda la cara ensangrentada.

Conducido a la Casa de Socorro, fue curado de una herida incisa en la región temporoparietal izquierda y otra de forma estrellada, en la región parietal derecha.

En grave estado se le trasladó al Bonifacio fué detenida por la guardia Hospital.

—Ya he leído algo de eso, pero yo no he recibido la dimisión del señor Villalobos. Este es un Gobierno de coalición y es lógico que surjan asperezas, las cuales deben limarse. A esto tiende mi esfuerzo.

Al parecer, las heridas que padece Francisco, le han sido producidas con una navaja, arma que la guardia civil busca en el lugar del suceso, sin resultados hasta ahora.

Algunos días más tarde, el ministro de Instrucción Pública, a su llegada a Salamanca, habrá recapitulado, pues insistió en que no hay motivo para tomar tal determinación.

Las cosas que surgen en el Parlamento pueden tener alguna gravedad pero las que surjan en los Consejos de administración civil y que le han informado del estado del orden público en sus respectivas provincias.

Ha conferenciado con el gobernador de Vizcaya, quien le dijo que allí existe tranquilidad.

Concluyó diciendo que ha sido encontrado degollado un sereno de Cabrancho Bajo y que la guardia civil y la policía realizan gestiones para averiguar si se trata de un crimen o de un suicidio.

Notas militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

La revista de comisario

La vista administrativa del mes de Enero próximo, se pasará el día 8.

PROVINCIAS

Siguen los atracos

ZARAGOZA.—En el pueblo de Moveras y en la torre del Tunco, propiedad de Teresa Lacorta y habitada por esta y dos criados, se presentaron dos atracadores que exigieron a la dueña mil pesetas.

Les entregó 950 que tenía y desaparecieron.

En Zuera, Pascual Zayus se dirigía a su trabajo a una distancia de seis kilómetros y destinas.

Ayer tarde, los amantes se encontraron en la calle de San José, del barrio del Terol, enladrillando una violenta discusión. De las palabras, pasaron a las obras y se agredieron mutuamente.

Cuando acudieron los guardias recorrieron del suelo a Francisco Montero, que tenía toda la cara ensangrentada.

Conducido a la Casa de Socorro, fue curado de una herida incisa en la región temporoparietal izquierda y otra de forma estrellada, en la región parietal derecha.

En grave estado se le trasladó al Bonifacio fué detenida por la guardia Hospital.

—Ya he leído algo de eso, pero yo no he recibido la dimisión del señor Villalobos. Este es un Gobierno de coalición y es lógico que surjan asperezas, las cuales deben limarse. A esto tiende mi esfuerzo.

Algunos días más tarde, el ministro de Instrucción Pública, a su llegada a Salamanca, habrá recapitulado, pues insistió en que no hay motivo para tomar tal determinación.

Las cosas que surgen en el Parlamento pueden tener alguna gravedad pero las que surjan en los Consejos de administración civil y que le han informado del estado del orden público en sus respectivas provincias.

Ha conferenciado con el gobernador de Vizcaya, quien le dijo que allí existe tranquilidad.

Concluyó diciendo que ha sido encontrado degollado un sereno de Cabrancho Bajo y que la guardia civil y la policía realizan gestiones para averiguar si se trata de un crimen o de un suicidio.

El guardia de la fábrica les dió el alarma. Los asaltantes huyeron. El guardia disparó, matando a uno de los fugitivos, en cuyo poder se hallaron un caliz y una campanilla.

Han sido detenidos cinco y la Guardia Civil persiguió a uno, al que no se pudo detener y huyó.

—Llegó el señor Rocha para pasar las fiestas de Navidad con su familia.

—El juez militar ha dictado 48 autos de procesamiento y diez de libertad.

—Se han practicado registros en los domicilios de siete detenidos el sábado.

—En el de uno se encontraron documentos de trámite.

—Como se recordará, Grau, disparó su

De Cataluña

BARCELONA.—En la calle de San Cucufate, número 18, ha sido muerto Pedro Torres por Enrique Alba, que le hizo varios disparos.

—Llegó el señor Rocha para pasar las fiestas de Navidad con su familia.

—El juez militar ha dictado 48 autos de procesamiento y diez de libertad.

—Se han practicado registros en los domicilios de siete detenidos el sábado.

—En el de uno se encontraron documentos de trámite.

—Como se recordará, Grau, disparó su

—Francisco Garau, ha sido condenado a cinco años de prisión como culpable de la muerte de dos compañeros suyos. La vista ha durado dos días. El Tribunal aprecia la circunstancia alejante de provocación.

—Afortunadamente, la explosión solo ha causado algunos daños materiales.

—El proceso contra los autores del atentado contra el presidente del Consejo, señor Venizelos, comenzó a verse mañana en El Pireo.

Garau condenado a cinco años de prisión

ARGEL.—Francisco Garau, ha sido condenado a cinco años de prisión como culpable de la muerte de dos compañeros suyos. La vista ha durado dos días. El Tribunal aprecia la circunstancia alejante de provocación.

—Después de felicitarse el señor Valdavido le dio una gratificación de doscientas pesetas.

Un crimen

En las cercanías de la carretera de Toledo, en el lugar conocido por Los Molinos, apareció el cadáver del sacerdote Mariano Ayuso García, que presentaba dos grandes tajos en el cuello.

—El mencionado sacerdote aparecía desarmado.

—Supóñese que el crimen ocurrió a las cuatro y media de la madrugada, pues a las cuatro y cuarto y cuatro estuvieron conversando con otro sacerdote y a las cinco y media despertar a un vecino como lo hacia diariamente.

—Las investigaciones de la policía no han dado resultado.

—En el sitio en que apareció el cadáver estaba apagada la luz del alumbrado público, haciendo ésto creer que los autores tenían preparada la agresión.

—Se sospechaba de un individuo que hacía tiempo le agredió, pero se ha comprobado que aquél estaba en la cárcel.

—Parece que se trata de una venganza personal y se supone que le sorprendieron, desarmándole y matándole.

—Se cree que los autores del hecho sean tres sospechosos, a quienes se vió desandar por aquellos lugares.

Reyerta en una taberna

En una taberna de la calle del General Ricardos, se presentó Paulino Rodríguez García, que entró en el establecimiento cantando unos villancicos y dando voces.

—Patricio Yuste Rebollo, le llamó la atención, diciéndole que se callase pues le molestaban las voces y con tal motivo, se promovió un altercado, que la intervención de otros individuos, impidió que pasara a mayores.

—Patricio salió del establecimiento, pero regresó poco después y sin mediar palabra, asesinó una tremenda cuchillada a Paulino que quedó gravemente herido.

Si quiere saborear bueno

cerveza, exija

cerveza "DAMM"

Depósito: Confitería LA STRA

Burgos 24 de Diciembre de 1934.

Vivía: Progreso, núm. 9.

Casa mortuoria: Cementerio antiguo.

benes más alcances, después de una violenta discusión acerca de la utilización de una de las embarcaciones de Garau para trasladar conspiradores a España, quienes, según parece, se proponían atentar contra Azana. Garau ha declarado que se negó a ello, por lo que amenazó y disparó.

VICHY
HOPITAL - Estómago
CELESTINS - Artritisma
Grande - GRILLE - Hígado

Ultima hora

Importante detención

VIGO.—La policía de Orense ha det

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Mañana, con motivo de la festividad del día, no se publicará DIARIO DE BURGOS.

Se anuncia vacante para su provisión en propiedad la plaza de inspector farmaquético municipal de Vadocondes, dotada con el haber anual de mil pesetas, más el 10 por 100.

El representante de las máquinas Hispano-Olivetti en Burgos, ha tenido la atención de enviarlos un magnífico calendario para el año próximo.

Agradecemos el obsequio.

Lea usted en sección Anuncios económicos, ofertas de artículos de temporada que hace IGNACIO PALACIOS (Almacén de coloniales, vinos y licores) que fiam de interesarle.

Ayer, por la tarde, alrededor de las cuatro, cuando iba por las cercanías de El Capiscol, montado en una caballería un individuo, vió que a unos cien metros del mencionado punto, dentro del río Arlanzón, había un bulto negro.

Se acercó más, incluso penetrando un poco en el río y pudo comprobar que se trataba del cuerpo de un hombre.

Inmediatamente, dio cuenta de lo sucedido en Gámonal, al Juzgado municipal, y más tarde en la Comisaría de Vigilancia, de donde se participó el suceso al Juzgado de Instrucción.

Este se personó en el mencionado lugar, pero la corriente parece que había arrastrado el cuerpo que no pudo ser hallado anche.

Esta mañana se trasladó nuevamente al juzgado y los botilleros practicaron diversos trabajos que dieron como resultado la extracción del cadáver de un señor como de unos cuarenta años, vestido de luto.

Restó ser el conocido industrial de esta plaza, don Federico Santamaría, dueño del almacén de tejidos situado en la Plaza de la Libertad, y querido amigo nuestro, que pereció, sin duda, víctima de desgraciado accidente.

Accompañamos a la familia en su duelo por la pérdida sufrida.

Camisas otomanas, desde 3,50. Los restos de temporadas y numeraciones incompletas, se liquidan a menos de la mitad de su valor.

MR TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

Se aprueba el proyecto redactado por el arquitecto don José Tomás Moliner, para ampliar el Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra, dos grados más en el grupo que construye en dicha localidad y se concede en principio al mencionado Ayuntamiento la subvención de 24.000 pesetas.

Nuestro buen amigo el conocido fológrafo, don Juan Montes, ha sido agraciado con 22.500 pesetas, en el sorteo de Navidad, en el número 2.686, premiado con el "gordo".

Jugaba tres pesetas que le remitió desde Santander sus hermanas doña Eleuteria y doña Dolores Olano. Se entorpeció.

ANIS LAS CADENAS

De finos y preciosos metales

En Quintanilla de Santa Gadea proporcionaron una reyerta Ezequiel Rayón Arenas, de 33 años, y Miguel Pérez Montes de 32.

El primero, con arma blanca, acometió a Miguel causándole una herida

grave en el pecho y otras en el dedo pulgar izquierdo.

La guardia civil de Arija, detuvo al agresor, poniéndole a disposición del juzgado.

Noches pasadas penetraron unos ladrones en una caseta-corral que en Quintanaranvirgo posee Claudio Tejero, Ballesteros, llevándose 27 gallinas y 5 pollos.

Se ignora quiénes son los autores del hecho.

Chalecos de punto a mano, enorme surtido de dibujos y colores en MR TIENDA, Sombrerería, 3 y 5.

Se ha acordado en el expediente de juicio del secretario del Ayuntamiento de Valdezate don Sixto Yagüe Hernández, el siguiente pronóstico con arreglo a los cuatro quintos del sueldo anual de 3.000 pesetas:

El Ayuntamiento de Blacos abonará mensualmente 2,49 pesetas; el de Torrelacasa, 0,31; el de Peñalba de San Esteban, 8; el de Piquera de San Esteban, 35,87; el de Casarejos, 4,41 el de Zayas del Toral, 27,52; el de Talavera, 7,07; el de Sotillo de San Esteban, 27,23; el de Fuenteambrona, 1,18; el de Espinosa de Cerrato, 21,40 y el de Valdezate, 15,52.

Por no haber asuntos de que tratar no celebrará sesión el Ayuntamiento ni el miércoles ni el viernes de la presente semana.

Carbón piedra, 5,50 pesetas los 50 kilos.

Carbón de encina, 2,50 arroba.

Cisco, 1,75 idem.

Píñas, 2,50 saco.

SAN JUAN, 41.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas el día 22, 1.231.

Idem el día 23, 7,048.

Donativos:

Dona Pilar Pérez, viuda de Villanueva, 10 pesetas.

Dona Matilde Rodríguez, viuda de Villanueva, 10.

Pedro Fernández, 250.

Un matrimonio de Burgos, 100.

Unos señores caritativos, en memoria de sus padres, 500.

Don H. E. S., con motivo de las presentes fiestas, 100.

Dona Isabel Partolomé, en memoria de su tía Sabina, 5.

La Junta de la Tienda Asilo, obsequia a todos los pobres, cena gratis con motivo de la Nochebuena.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

El Casino Militar de esta plaza, celebrará un animado baile en sus salas matinales, desde las diez de la noche, hasta las primeras horas de la madrugada.

Agradecemos la atenta invitación que su presidente, señor Ortega, a tal efecto nos hace.

El señor gobernador civil, ha multado con 100 pesetas a dos jóvenes, que ayer tarde, promovieron un escándalo en el Coliseo Castilla, durando la proyección de una película.

CONAC

«Tres Perlas»

Finísimo

Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

ALMONEDAS

VENDO barato, cuadros comedores, cama-

s, azulejos, lavabo, fresquera, buen uso, junto o separado. Santa Do-

rotea, 26, tienda.

ARRIENDOS

ARRIENDO o vendo salón de baile con o sin gramófono. Walerio Lirás, Villa-

diego.

SE ARRIENDA casa con jardín, econó-

mica, en La Castellana, Razón, Santa

Clara, 4, segundo.

GARAJES se arriendan en la calle de San Julián, número 12.

GARAJES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

CHALET amueblado, o sin amueblar, gran confort, arriendo. Informes, esta-

Administración.

AUTOMOVILES

VENDÉSE camioneta de ocasión, en

perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

llafranca Montes de Oca.

VENDESE camioneta de ocasión,

en perfecto uso, marca «Chevrolet», cuatro

cilindros. Informes, Federico Arnaiz, Vi-

COLISEO CASTILLA TEATRO PRINCIPAL

Mañana, a las 4, 7 y 10'30 noche

Grandioso acontecimiento cinematográfico

ESTRENO. La más apasionante y apasionada figura de la historia, la sin igual

CLEOPATRA

que tuvo a sus pies reyes y emperadores, reaparecerá encarnado en la pantalla por el talento y la belleza de

CLAUDETTE COLBERT

y la maravillosa dirección de

Cecil B. de Mille

el animador genial

El espectáculo más grande del cine sonoro.

Es un film Paramount

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL



¡LA MEJOR PRUEBA!!

En pocos días se han vendido más de

80.000 LAMPARAS

Super Arga

La lámpara con un 20 por 100 más de rendimiento, debido a su filamento de doble espiral

Última creación de PHILIPS

Convénzase por sí mismo de la insuperable calidad de esta nueva Lámpara

Exija la lámpara SUPER-ARGA con el casquillo cromado y embalaje amarillo

PHILIPSIBERICAS.A.E.-MADRID

En esta Administración se vende papel para envolver, blanco e impreso

Folleto del DIARIO DE BURGOS

(199)

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Últimos días de Felipe II)

— Ni una palabra.

— Entonces...

— Creo que disimula para inspirarnos confianza. Este es su sistema, pues lo mismo hizo en la casa de Campo cuando recelaba y espabila a su esposa.

— Comprendo.

— Debe haber adoptado extraordinarias precauciones.

— Nosotros las adoptaremos también.

— Pero el que acecha encuentra al fin la ocasión.

— Isabel de mi vida, si esos temores han de detenernos, tendremos que renunciar la dicha de que disfrutamos esta noche.

— Así lo disponen las circunstancias, que superiores son a nuestra voluntad.

— Si me amas verdaderamente...

— Lo dudas?

— El amor no es nunca cobarde.

— Por mí nada temo; pero tu vida...

— Cuando en tierra extraña busqué esta casa, y mayores peligros, arrojó y no me amenazaba ningún peligro, una enfermedad me puso a los que la justicia me encuentra,

bordes de la sepultura, y mi vida se salvó milagrosamente. No lo dudes, Isabel mía: el hombre encuentra la muerte donde parece que más asegura, pero trae la existencia, y por consiguiente es inútil que huya de los peligros.

— Sin embargo...

— Estoy resuelto a jugar el todo por el todo, y quiero de una vez la vida o la muerte.

— Nos veremos de vez en cuando...

— Sí.

— Mañana vendré —dijo arrebatadamente el caballero.

— ¡Mañana!...

— Y todas las noches.

— No me será posible hacer lo mismo que ésta.

— Pero yo vendré, como antes he venido, vagaré por los alrededores de misa se encontraron con Julián junto a la iglesia.

— Por el infierno! exclamó Andrés.

— ¡Oh! —murmuró Cardona.

Sí, porque esta mañana al salir de la misa se encontraron con Julián junto a la iglesia.

— Por el infierno! exclamó Andrés.

— ¡Oh! —murmuró Cardona.

Fácil le hubiera sido ir en busca de

la justicia para que sorprendiesen al caballero.

Sin embargo, no lo hizo, porque había modificado su plan.

El señor Pablo hizo un gesto de disgusto.

No era menester que hicieran comentarios para comprender toda la gravedad de aquél incidente.

— Y qué habéis determinado? —preguntó el señor Pablo de Espinosa.

— Que vendré todas las noches —respondió don Guillén de Castro.

— Señor —dijo Ferrán—, vuestra razón se ha trasformado.

— Sí, loco de amor estoy.

— Tanto abusus de la fortuna...

— Porque, no quiero la felicidad a

— Otro hora pasó con la misma rapidez.

Por fin pensaron que sus amigos esperaban y que era preciso separarse.

Se dirigieron las últimas palabras de ternura.

Pocos minutos después se despidieron tan cariñosamente expresivamente juntos a la puerta.

Salio el caballero.

Su pecho se abrasaba con el fuego de su pasión.

Aspiró con avidez el aire libre y frío.

Dedícos a los pocos pasos de la casa.

Sus fieles amigos aparecieron como si brotaseen de la tierra.

Reuníronse.

— ¿Estás satisfecho?

— Soy feliz.

— No tiene doña Isabel que os descubran?

— Si, porque esta mañana al salir de la misa se encontraron con Julián junto a la iglesia.

— Por el infierno! exclamó Andrés.

— ¡Oh! —murmuró Cardona.

Siguieron los demás por la Cava de San Miguel hasta la calle de Segovia.

Todos se fumaron en la posada.

El señor Faustino determinó esperar.

Al cabo de una hora se convenció

de que no saldría en ésta la noche don Guillén.

Fácil le hubiera sido ir en busca de

la justicia para que sorprendiesen al caballero.

Sin embargo, no lo hizo, porque había modificado su plan.

CAPÍTULO LIX

Lo que prometió el hidalg

A la mañana siguiente, el señor Faustino, dijo a Bartolo:

— Tenemos que ir a casa de don Juan de Ramales.

— Yo también?

— Allí no he de hacer más que esperar mientras vosotros habláis, y preferiría pasearme.

— Quizá sea preciso que hagas algo inmediatamente.

— Vamos, pues.

— Has de tener paciencia.

— Os lo diré cuándo lo siento —replicó Bartolo—; me aburro, y si no tenemos de cambiar de vida, dejaré de ser vuestro criado.

— Pronto tendrás mucho que hacer.

— Eso me habéis dicho varias veces, y no llega el día.

— Cuéntame bien, tienes dinero y ningún peligro te amenaza. ¿Qué más puedes deseas?

— Muy pronto, hacer algo, porque no he nacido para estarme quieto. El clérigo para nada me sirve, porque no

puedo gastarlo en proporcionarme ninguna distracción.

— En libertad te he dejado muchos días.

— Pero ahora habéis cambiado de sistema.

— Por de pronto iremos a casa de don Juan, y después nos pasearemos.

Bartolo hizo un gesto de disgusto.

Quería a toda costa ver al señor Faustino para decirle lo que pasaba; pero el hidalg no se lo permitía.

Dudaba el antiguo bandido si debía separarse del señor Faustino, recobrando por completo la libertad.

Sus intereses no padecerían por hacerlo así, pues los otros le darían cuantioso dinero necesitado.

A la vivienda de don Juan fueron.

En una antecámara se quedó Bartolo.

No debemos repetir la primera parte de la conversación del caballero y del hidalg, pues se redujo a dar el primero explicaciones sobre su entrevista con el rey.

Lo escuchó Munilla, sonrió maliciosamente, y luego dijo:

— Me parece que ahora os convencerás de que para venir a vuestra hermano no debéis contar más que con vuestras propias fuerzas, pues el alcalde está representando una farsa, y a toda costa favorecerá a don Guillén, y del rey nada debéis esperar.

Desgraciadamente no os equivocáis.

Los sucesos no dan lugar a duda,

ESTRENO de la película ESPAÑOLA

Sierra de Ronda

PROTAGONISTAS: El marqués de Portago y Rosita Díaz Gimeno

Pionero... EL CANTAR DE LOS CANTARES. EN ESPAÑOL

Por MARLENE DIETRICH

AVENIDA Muchachas de Viena

Es algo que sorprende y maravilla

Una selección de las famosas melodías de Strauss

ADELA KERN, la emblemática soprano de la Ópera de Viena, canta maravillosamente «Canción de Primavera», «El Danubio Azul», etc., etc.

Esta encantadora superproducción le hará recordar «Vuelta mis canciones» y «Guerra de valses».

MÁÑANA A las 4'30, 7'15 y 10'30

IMPORANTE ACONTECIMIENTO

Muchachas de Viena

Peso a la joya musical del año

Muy en breve: GRANDES ACONTECIMIENTOS

El desaparecido

Drama hablado en español por RAMBAL

LA DOLOROSA

La película DE LAS MULTITUDES

Lo mejor en sombreros

Sombrerería. 4

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Escasa animación presentaba el mercado de cereales de esta plaza. Los precios todos ellos, tienden a la baja.

Trigo, 74 reales fanega.

Cebada, 44.

Yeros, 68.

Avena, 81.

Algarrobas, 64.

Abasto:

Mercado Cubierto

Queso duro, 4,50 pesetas kilo.

Idem blando, 2,50.

Huevos, 3,25 y 3,00 pesetas docena.

Gallinas, de 14 a 16 pesetas el par.

Gallos, 7 y 8.

Conejos caseros, de 6 a 8.

Pichones, 3,00 pesetas par.

Liebres, 7 pesetas una.

Pendices, 3.

Patatas encarnadas, 2,50 y 2,75 pesetas arroba.

Idem blancas, 2,00.

Lecachugas, 2,25 docena.

Uva negra, 0,60 pesetas kilo al por menor.

Idem blancas, 0,75.

Peras, 0,80.

Manzanas, 0,60, 0,70 y 0,80.

Pimientos, 0,40 y 0,60 docena.

Melones, 0,60.

Granadas, 0,60.

Castañas, 0,45.

Pescaderías Viva

Merluza, 5,50 pesetas kilo.

Pescadilla, 2,40 y 2,00.

Chicharro, 1,00.

Zapatero, 1,00.

En
medias,
calzados.
velos,
camisaría caballero

ros nublos y
géneros de punto

Los mejores precios
y el más

variado surtido

lo encontrará

en

Almacenes
MONASTERIO
VENTAS POR MAYOR
Y MENOR

3, Santander, 3

TÉLEFONO 5-1-9

Sucursal:

CASA

DE LAS MEDIAS

11, A. BONIFAZ, 11

PARA ARTICULOS.
DE LIMPIEZA

Viaje va.
LA COCINA

Ocidente
P. Canales

La Solana de la Plat

Camino de Mortalina

Camino de la Plata

De la provincia

BRIVIASCA

Trigo rojo, 74 reales fanega.
Cebada, 42.
Muelas, 56.
Yeros, 72.
Algarrobas, 54.
Avena, 80.
Habas, 64.
Harina de primera, 62 pesetas los 100 kilos.
Salvado primera, 27 pesetas los 100 kilos.
R. Patatas, 2,25 arroba.

ARANDA DE DUERO

Centeno, 31 pesetas los 100 kilos.
Cebada, 26.
Yeros, 38.
Lentejas, 1,50 el kilo.
Avena, 24 los 100 kilos.
Garbanzos, superiores, 2,00 el kilo
dem regulares, 1,75.
dem medianos, 1,50.
Alubias, 1,40, 1,25 y 1,50.
Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos.

LERMA

Idem segunda, 58.
Aceite, 1,80 el litro.
Vino blanco, 0,50.
Idem tinto, 0,50.
Idem claro, 0,50.
Vinagre, 0,50.
Avena blanca, raya, 50 pesetas arroba.
Idem idem basta, 20.
Idem negra fina, 10.
Idem idem basta, 15.
Salvado, 27 pesetas los 100 kilos.
Remoyuelo, 17.
Comidilla, 27.
Patatas del río, 2,50 pesetas kilo.
Idem blancas, 2,25.

PAMPLIEGA

Trigo, 74 reales fanega.
Centeno, 50.
Cebada, 47.
Algarrobas, 64.
Yeros, 65.
Avena, 33.
Alubias, 120 pesetas los 100 kilos.
Patatas, 8 reales arroba.
Cerdos al destete, 240 reales
Idem de seis meses, 300.

GRAN TINTORERIA

MASIP
Teléfono 322
FÁBRICA:
Paseo de los Vadillos (carretera Santander).

DESPACHOS:

Plaza de Vega, 19
Lafn-Calvo, 31

Productos SAMAS

LA ESTILOGRÁFICA N° 15

1/8 DE VUELTA
Y LA PLUMA LLENA

A Ptas. 38-

el fajo n.º 50

a Ptas. 123

JUEGOS DE INVIERNO

NAIPES

DÓMINOS

DAMAS

AJEDREZ

LOTERÍAS

DADOS

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50.

OTROS MERCADOS

TRIGOS.— El reinante temporal de lluvias, que, al hacer intransitables muchos caminos, dificulta y aún imposibilita el que los agricultores acudan a los mercados y, por otra parte, las recientes disposiciones del Poder Público, que con frecuencia entorpecen más que favorecen el intercambio comercial, son causas que mantienen inactivos a los mercados en su mayoría.

No obstante, son bastantes las tenedoras del artículo, que se retraen de pasar a ofertas, lo que prueba que es creencia generalizada, la de que la haría ya hecho topo y se confía en precios más elevados que los actuales.

Según noticas de Valladolid, ya se ha constituido en aquella capital la Junta comarcana, y con ella comenzará el funcionamiento del mercado, de conformidad a lo recientemente establecido.

Hasta ver la orientación que toma el negocio, podemos afirmar que ésta atraviesa una situación de verdadera paralización. Y esto es de esperar que se prolongue durante una larga temporada. Se asegura que hasta los finales de la próxima docena de Enero, del año venidero no tomará el mercado la característica que haya de continuar en lo futuro.

La molinería de esta semana, se ha abastecido suficientemente y tiene cuartos sus stocks.

De momento, el mercado de trigos persiste en su actividad, concluyéndose de efectuar las entregas de grano con guías viejas.

Confidencialmente, se asegura que al final se han hecho operaciones a 78 y 77 reales por fanega de 94 libras. En operaciones de cierto volumen, se han cotizado los 100 kilos, a 46 pesetas.

En Avila, puede decirse que no ha habido precios en toda la semana última, tal ha sido el retranqueo en el negocio, motivado por las nuevas disposiciones. Lo propio puede decirse del mercado de Palencia, y de su provincia.

En Ciudad Real, lo poco que se ha operado, se hizo a precios inferiores a la tasa.

Poco negocio también en la plaza de Albacete, y el precio generalizado, tanto para trigos candeles como jotas, es el de la tasa mínima.

El negocio internacional, estuvo firme,

hasta mediados de semana, pero luego

se hizo más asequible, al circular noticas, poco favorables al mismo.

En Ciudad Real, lo poco que se ha operado, se hizo a precios inferiores a la tasa.

Poco negocio también en la plaza de Albacete, y el precio generalizado, tanto para trigos candeles como jotas, es el de la tasa mínima.

El grupo de las coles de Milán o de Saboya, comprende las razas de hojas muy rizadas, ordinariamente de un amarillo pálido, agradable, mientras que el interior de las coles de Alemania, o coles blancas, es de un blanco equívoco. Las coles de Milán tienen la flor casi blanca, mientras que las coles de Alemania, es amarillenta.

Este grupo intercambia, contiene gran número de razas, entre las que aparecen la col de Milán ordinaria, la col Marcellin o Milán enana, la col de Milán de Ull, la pancalea de Turena, la de Milán de Vertus, la col de Milán dorada, la de Milán larga, y la col de Bruselas, llamada también colrosa, porque el lambrón de la broca, no pasa del de alguna rosa de cinco hojas.

La col de Milán común, es el repollo pequeño de Milán de los artiguos; la col Marcellin o Milán enana, es la col corta precoz de algunos autores, probablemente el «rizo corto» de los antiguos.

Lea las obras de TEOFILIO ORTEGA

INTERESES DEL LABRADOR

Coles de Milán o repollos rizados

Son llamadas por los catalanes «boarrachonas» por lo averrugado de sus hojas y repollo y por su color morado; se las distingue fácilmente de las coles de la primera clase, por sus hojas rizadas o arrugadas, y por tener los repollos menos cerrados, pues las hojas que lo componen no están nunca tan apretadas; y por ser en general, más tiernos y estimados por su sabor dulce que los repollos propiamente dichos. Sus principales variedades y nombre con que se conocen en Cataluña son:

La «común», repollo regular, es precoz, y cortando produce brotes; es la que más resiste el invierno por esto es la más cultivada en las localidades frías. Como no resiste los rigores del sol en este, se siembra de Diciembre a febrero para fines de primavera, y de junio a fines de agosto para el otoño e invierno.

La de «col sobremesa», se distingue de la común por ser más precoz y por sus hojas algo más redondeadas; es propia para cultivar en esto, especialmente la variedad pequeña; se siembra desde marzo a junio.

Col de «papelina», a de «susana», tiene las hojas menos rizadas y abundantes que las de la común, pero su repollo es muy tierno y blanco; se cultiva en todas las estaciones menos en invierno, porque resiste poco los fríos; generalmente se siembra en Septiembre, Octubre y Noviembre.

Col de «invierno», mediana, grande y tardía, estas tres subvariedades son mayores que la común si se siembran en estímulos templados y en terrenos de buena calidad y substanciosos, pues como son muy lentas en repollar el clima es muy frío, o el terreno poco fértil, para el invierno con pocas creces, y luego, cuando llega la primavera, en lugar de repollar, espesan. La mediana, se siembra en Junio y Julio; la «grande» en Julio y en Agosto la «tarde».

El grupo de las coles de Milán o de Saboya, comprende las razas de hojas muy rizadas, ordinariamente de un amarillo pálido, agradable, mientras que el interior de las coles de Alemania, o coles blancas, es de un blanco equívoco. Las coles de Milán tienen la flor casi blanca, mientras que las coles de Alemania, es amarillenta.

Este grupo intercambia, contiene gran número de razas, entre las que aparecen la col de Milán ordinaria, la col Marcellin o Milán enana, la col de Milán de Ull, la pancalea de Turena, la de Milán de Vertus, la col de Milán dorada, la de Milán larga, y la col de Bruselas, llamada también colrosa, porque el lambrón de la broca, no pasa del de alguna rosa de cinco hojas.

La col de Milán común, es el repollo pequeño de Milán de los artiguos; la col Marcellin o Milán enana, es la col corta precoz de algunos autores, probablemente el «rizo corto» de los antiguos.

Por último, o pertenece familia a la misma género, la col de Bruselas o «col de Bruselas» es una raza muy bonita, con las hojas extensas de un verde rubio, poco rizadas y de repollo redondo y fino, de un amarillo claro, agradable. Se la tiene por muy buena, pero nosotros la hemos cultivado y no nos pareció así. Tal vez dependió de no haberla recojido con abundancia.

El repollo largo de Milán, tiene la forma de un huevo no muy apretado pero excelente. De todas las coles de Milán, es la que más satisface nos ha dejado.

Por último, o pertenece familia a la misma género, la «col de Brussels» es una raza que las de la común, pero su repollo es muy tierno y blanco; se cultiva en más variedades, produce gran cantidad de pequeños y sabrosos repollos en el sobre de sus hojas, que se recogen a medida que enrguesan; es una verdura excelente, para las comarcas del Norte de Europa; por esto es la cultivada en el Norte de Francia, Bélgica y una parte de Alemania.

El jardín más completo en lámpara en

"LA COCINA"



A. Bonifaz
Burgo
Vicente P. Canale

Tabales de sardina fresca clase superior

recibidos en

Almacén de coloniales, vinos y licores

DE

IGNACIO PALACIOS

